

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: Dr. Kiss Pál
Főmunkatárs: Dr. Nagy Sándor

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dessewfj-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közölünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsis Kálmán

Bizalomszállítás.

Makó, július 28.

Hiszen ha csak egyes törvényhatóságok bizalmi határozatait kellene hozzá, akár örök életű is lehetne még a Khuen-kormány is. Mert a bizalmat — már akár erre célzó felhívatalos közlemény alakjában, akár egy-egy törvényhatósági bentetése által — csak meg kell rendelnie a kormánynak s diktum-faktum, már utban is van a — kormány iránt való rendíthetetlen bizalomnyilvánítás. Törvényhatóságaink közül nemcsak egy akármikor kapható arra, hogy szinte lóhalálában sietve szállítsa a mindenkor kormány részére a — bizalmat.

De mintha nevetségesek volna, már ezek a bizalomnyilvánítások.

Az illető törvényhatóságok azt akarják elérni a világ naivabb részével, hogy ők az ország közönségét képviselik, ha tehát ők bizalommal vannak a kormány iránt, ez nem teheti mást, mint hogy most már akkor bízik a kormány működésében ez az — egész ország.

Csodálatosképpen azonban az utóbbi időkben mindig akkor zajlottak ezek a bizalomnyilvánítások a kormánykörül, amikor az illető kormány lélekarangja már megcsendült a közvélemény lelkében. Még inkább megállapítható, hogy ezen bizalom szállítások nemcsak hogy még sohse mentették meg a kormányt a bukástól, hanem éppen minél erősebben törtettek a kormány felé a törvényhatóságok bizalmi határozatai, annál gyorsabban következett be a bizonyos — kormányváltozás.

A mai törvényhatóságok természetrajzát már nagyon jól ismerjük. Egész szervezetében olyan éppen, mint a kormányok háta mögött ülő mai képviselőház. Sem ez, sem amaz nem képes a valódi népkaratot, az igazi közvéleményt kifejezni. Magyarországon úgy a képviselőházból, mint a vármegyék házából is ki van ma még szorítva az igazi közvélemény.

Hiszen a választási jogalap egészen ugyanaz a törvényhatóságokban, mint amilyen az országgyűlési képviselő választásokon. Sőt a törvényhatóságokban még inkább rontja a helyzetet a — virilismus, a legtöbb adót fizetők gárdája.

Aki lát és tud, lehetetlen nem látnia és nem tudnia, hogy a törvényhatósági bizalmi nyilatkozatok ma már hajító fát sem érnek. Sem erkölcsi alapokat tekintve, sem formai megnyilatkozásukban.

A nemzet, melynek igazán joga van véleményt nyilvánítani s bírálatot mondania a kormány működésével szemben, nem a főispán, se nem az alispán s az utána jövő vármegyei hivatalnokok, se nem azok a virilisek, a kiknek minden

érdekek s minden érzések legtöbb adó-alapjokban van meg, hanem éppen az az igazi nemzet, amely éppen mindezeket kívül van. Ennek a véleménye az igazi nemzeti közvélemény s még mai közigazgatási berendezettségünkben is többet ér ez valamennyi törvényhatósági véleménynyilvánításnál.

Hogy tegnapielőtt Tolnavármegye s Versec város törvényhatósága, ma még talán újra más vármegyék meghozzák határozataikat, amelyben az obstrukció elítélésével bizalmat mondanak a kormánynak *mai*, a véderőjavaslatokban megnyilvánuló működése iránt, mindez semmit sem ér és semmit se jelent a — kormány javára. Tessék csak azokba a törvényhatósági közgyűlési termekbe a főispánoktól, alispánoktól, szolgabíróktól s más törvényhatósági és állami hivatalnokoktól és községi jegyzőktől teljesen mentes népet beocsátani s halljuk csak meg ennek a határozatát, avagy a törvényhatósági uraknak is a bennhagyásával tessék csak az egész nép voksát összegyűjtő plebiscitumot elrendelni, akkor aztán igazán megtudjuk, hogy mit is akar hát az illető vármegye közönsége. Bizalommal van-e hát csakugyan az iránt a kormány iránt, amely éppen a most benyújtott véderőtörvényjavaslatával is a nemzetnek teljes anyagi tönkretételét s politikai szolgáltságát igyekszik végérvényesen megpecsételni.

Mert az igazi nemzet mindig csak a valódi nemzeti érdekeket nézi s azokat védi. A nemzet erkölcsi és vagyoni érdeke ellen csakis a hatalmasok — saját hatalmukért és az ezek kegyén élőködők saját önző céljaikért — cselekszenek.

Az igazi nemzet pedig ma se nem az országgyűlésen, se nem a törvényhatóságokban mutatja akaratát s ha kell az — erejét, hanem ezeken kívül.

kp.

Bizottsági ülés a megyén. Csánadvármegye árvaházi igazgató válaszmánya holnap, szombaton délelőtt 10 órakor **Tarnay** Ivor vármegyei főjegyző elnökléte alatt ülést tart. Az igazgató válaszmány ezen az ülésén a folyó rendes ügyeket intézi el.

Az izraelita egyházból. A makói izraelita egyház templomépítő bizottsága **Dózsa Sámuel** dr. elnökléte alatt holnap, szombaton délután 5 órakor, a hitközség képviselőtestülete pedig vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor ülést tart. Az építő bizottság holnapi ülésén készíti elő javaslatát a vasárnapi közgyűlés számára a templomépítésre vonatkozó szerződés megkötése iránt. Ilyen körülmények között az új zsidó templom építése augusztus hó első napjaiban mulhatatlanul kezdetét fogja venni.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

(A munkapárt okvetetlenkedik.)

A szavazások egyhangú csendjét ma váratlanul igen éles házszabályvita vezette be. A munkapárt erőszakoskodott, lármázott, az elnök precedenst akart csinálni abból, hogy a Házról szabadságot nem kapott képviselők nem kérhetnek új szabadságot a meg nem kapott szabadság ideje alatt. Ez a nonsens lázba hozta a kormánypartot és mert már nagyon békétlenek, már nagyon kétségbeesettek a jövőjük fölött, folyton zavarták a házszabályvitát. Erővel bele akarnak sodródni valami erőszakosságba, de viszont az ellenzék elhatározottan, nyugodtan, fenséges méltósággal állja a harcot és ezen minden méltatlan kicsinyesség megtörik!

A házszabályvita folyamán **Justh Gyula** odamondta **Percel Dezső**-nek, hogy ő itt ne beszéljen, mert **Kegyűjás**. Ebből az alkalmából felmerült az ellenzék körében, hogy inkompatibilitást kellene bejelenteni **Percel** ellen annál inkább, mert 1905. júniusban gróf **Károlyi István** elnökléte alatt ezt az összeférhetlenségi bizottság már egyszer kimondta. Később előálltak ettől a tervtől, mert az elnöknek magának kötelessége az esetet bejelenteni, ha egyszer nyílt ülésen ilyen vádak hangzóttak el a Ház egy tagja ellen.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

A házszabályvita.

Berzeviczy Albert elnök negyed tizenegy órakor megnyitja az ülést. Hitelesíti a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök jelenti, hogy gróf **Károlyi Mihály**, **Ostffy Lajos**, **Preszly Elemér** és **Köbek Kornél** szabadságot kérnek. Megjegyzé, hogy **Ostffy** egyszer már kért szabadságot, de visszavonta s így újra döntés alá bocsáthatja. (Zaj.)

Kun Béla kéri, hogy a kérdést külön-külön tétessék föl.

Ráth Endre: Nincs kétség az iránt, hogy obstrukció folyik. (Nagy zaj.) Ebben a Házban, ahol oly szívesen alkotnak precedens-eket, nem szabad felállítani a kérdést, hogy egy képviselő csak egyszer kérhet szabadságot, mert ez nincs a házszabályokban. (Helyeslés.)

Elnök: **Kun Béla** felszólalására megjegyzi, hogy a kérdést külön-külön fogja fölteni. Ami azt illeti, hogy hányszor kérhet valaki szabadságot, legalább azt a korlátozást kell megszabni, hogy azon az időn belül, amelyre a szabadságot kérte, újabbat nem kérhet. (Nagy zaj.)

Justh Gyula: Az elnök értelmezése nem teljesen házszabályszerű. A 246. §. nem vonatkozik a képviselőház tagjaira, hanem csak a kérvényekre. A képviselő annyiszor fordulhat szabadságkéréssel a Házhoz, ahányszor akar. Mert engedély nélkül senki

sen maradhat távol, nem úgy mint a mostani többség, amely a saját elnökétől kér szabadságot.

Percel Dezső (közbeszól): Vita-rendezőkről nincs szó a házszabályokban! (Zaj.)

Justh Gyula: Ön kegydíjas! Ne beszéljen! (Zajos helyeslés.)

Justh János: Kegydíjasnak nincs itt helye! (Ugy van.)

Felkiáltások jobbról: Rendre. (Zaj.)

Elnök: Az inkompatibilitás fogott csak az illető bizottság határozhat. (Nagy zaj.)

Felkiáltások balról: Határozott! Kidobta a képviselőházból! (Zaj.)

Zaj és láрма.

Justh Gyula: A múlt országgyűlés összeférhetlenségi bizottsága jogerős ítélettel mondta ezt ki és az ítéletvégre is hajította. (Zajos helyeslés.)

Elnök: Nem szabad az elnöki figyelemzötéssel polemizálni. (Zaj.)

Justh Gyula: Házszabályellenes, hogy a többség turnusokba van osztva és úgy marad távol engedély nélkül. Ez esonka parlament! Újból hangsúlyozza, hogy minden képviselő annyiszor képhet szabadságot, amennyiszor akar. (Zajos helyeslés.)

Elnök: **Mikozsevics** Kanut, **Hajós Kálmán**, **Beck Lajos** és gróf **Baththyány Pál** rendutasija. (Helyeslés.) Az elnökség és a Ház nem avatkozhatik bele a turnusokba való beosztásba. (Zaj.)

Felkiáltások balról: Olvasson katalógust! (Zaj.)

Holló Lajos, **Abraham Dezső**, gróf **Baththyány Tivadar**, és **Csermák Ernő** hozzászólásai után.

Elnök: Következik a névszerinti szavazás gróf **Károlyi Mihály** szabadságkérése fölött. Előbb szünetet ad, amely után megtörténik a szavazás s a szabadságot megadják.

A napirend megállapításánál:

Apponyi Albert gróf indítványt terjeszt elő, mely szerint a miniszterelnök a Házat szeptember 20-ig napolja el, miután úgy sines értelme, hogy a javaslatok itt nálunk ily erőszakos módon tárgyalassanak, különösen akkor, midőn az osztrák parlament sines abban a helyzetben még, hogy a véderő javaslatokat tárgyalhassa. Kéri az elnök napirend indítványának mellőzését. (Éljenezés taps a baloldalon.)

Gróf Khuen-Hédervary Károly miniszterelnök: Tiltakozik a Ház tárgyalásának elhalasztása és azon vád ellen, hogy a tárgyalásokat itt erőszakolnák. Semmi értelme sem volna az elhalasztásnak, az ország érdekeinek és ügyeinek tárgyalása pedig nem erőszak. Kéri **Apponyi** indítványának mellőzését és az eredeti napirend javaslatnak elfogadását. (Éljenezés és taps a jobboldalon.)

Gróf Baththyány Tivadar: Védjülnetve helyesli, **Apponyi** indítványát. Végül kijelenti, hogy az ellenzék teljes számban vesz részt majd a tárgyalásokon és mindent elkövet majd a javaslatoknak törvényerőre való emelkedése ellen. (Nagy taps és éljenezés balfelel.)

A ház többsége azután az elnök napirend javaslatát fogadta el.

Ülés vége egyegyed háromkor.

A véderő-javaslatok ellen.

Országos tüntető gyűlés
Budapesten.

Makóról is készül küldöttség.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, júl. 28.

Impozánsnak ígérkező országos tüntető gyűlést rendez vasárnap délután 4 órakor Budapesten együttesen a függetlenségi és 48-as párt és a szocialista párt a véderőjavaslatok ellen. Nemcsak Budapest népe lesz együtt ezen a nagy gyűlésen, hanem az ország minden része képviselteti azon magát, hogy így az egész ország felemelje tiltakozó szavát a most képviselőházi tárgyalás alatt levő katonai javaslatok ellen, a melyek ha törvényerőre emelkednének, alkalmasak lennének arra, hogy ezt a máris szegény, koldus országot mihamar a teljes tönk szélére juttassák. Olyan borzasztó új terheket akarnak a javaslatok rakni a nemzetre, a melyek alatt lehetetlen lesz teljesen je nem roskadnia. A vér és pénzdótot hihetetlen magasra akarják egyszerre felszökötteni e javaslatok.

Ezért kell az egész ország népének, mint egy embernek, talpra állnia, hogy visszaverje az ellene intézett ezt a rettenetes merényletet. Mert a népet sujtáná első sorban az óriási mértékben megnövekedő adó és a nép fiaiból sorozná a javaslatok szerint hallatlanul megszorított újonc-katonaságot.

A budapesti nagygyűlésen ezért kell megjelenni mindenkinek aki csak teheti, hogy ez a tüntetés a javaslatok ellen annál hatalmasabb legyen. Mint halljuk, Makóról is többen felmennek erre a nagygyűlésre.

BODOR SÁNDOR könyvkötő

Elvállal minden e szakba vágó munkák elkészítését, hivatalos könyvek, valamint magánkönyvek bekötését erős és izléses kivitelben jutányos árak mellett.

Makó, Deák Ferenc-utca.



Arjegyzék!

I. rendű kis üsti valódi szeszmentes pálinkák literenként 1 frt.

Nagyobb vételnél

nagyobb árengedmény!

Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 és 80 krajcár literenként. Ezeknél a minőségeknél és nagyobb vételnél nagyobb árengedmény van!!! Mindennemű munkáspálinkák legjobb minőségben 52, 46 és 40 krajcár literenként

Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező árban kaphatók! (12)



Nyolc éves öngyilkosjelölt.

Mit eredményez a szülői brutalitás? — Elkeseredett kis gyermek öngyilkossági kísérlete.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, július 28.

Az öngyilkosságok krónikájában párját ritkító öngyilkossági kísérlet történt ma délelőtt 9 órakor Makón. Egy kis 8 éves gyerek hasonlott meg annyira az élettel, hogy teher volt az már ilyen hamar reá. *El akarta dobní magától.*

Nem sikerült a rémes és háborzongató cselekmény az ártatlan kis gyermeknek. Nem sikerült pedig azért, mert az öngyilkos jelöltnék három évvel fiatalabb öccse meglátta testvérét a szoba gerendáján habzó szájjal, kiöttött nyelvvel kötélén lógni.

Végtelenül megijedt a kis fiu bátyjának borzalmas látásán és irtózatossággal rohant ki az utcára. A rémes sikoltásra kiszaladtak a szomszédok és egy asszony levágta a kötélről. Majd többeknek segítségével nehezen ugyan, de mégis életre keltette a már elkéült arcú, ártatlan kis gyermeket.

Maga a szenzációs eset a következő:

Az öngyilkossági kísérlet.

Ha röviden át akarnánk surranni e komoly és korunkat jellemző eseményen, csak annyit írunk róla, hogy Kelemen Sándor napszámának 8 éves hasonló nevű fia ma délelőtt 9 órakor, míg szülői távol voltak hazulról, a szoba gerendájára felakasztotta magát. Tettét azonban öccse észre vette, ki lármát esapott, mire a szomszédok összefutottak és levágták a kötélről még mielőtt a halál bekövetkezett volna.

Mint a napi eseményeknek krónikásai azonban nemsurranhatunk el oly könnyedén ily szokatlan öngyilkossági kísérleten. Utána jártunk annak, hogy mi érlelhette meg e kis gyermek lelkében az öngyilkosság rémes gondolatát és a gondolkodni tudó elmét, az érezni tudó lelket megrázó dolgoknak jöttünk a nyomára.

Meg kell világítanunk korunk e szomorú jelenségének minden részletét. El kell kezdenünk a kis gyermek születésénél.

A gyermek nevelése.

Kelemen Sándor ezelőtt 9 évvel nősült meg. Házasságából két gyermeke származott. Sándor: a mai féltragédiának kicsiny, zsegekoru hőse és testvére: Lajos.

Kelemen Sándor szorgalmas ember volt és dacára annak, hogy napszámából kellett a maga és családja létét biztosítani, szükségét soha sem láttak. A legbékésebb családi életet éltek, melyben a takarékos anya féltő gondallal nevelte két kis gyermekét.

Minden megváltozott azonban az anya halála

után.

Két évvel ezelőtt a gondos édes anyja egy márciusi szeles napon meghült. Erősen köhögni kezdett, majd ágynak esett. Innen aztán nem kelt fel soha többé. Szeretett családját a kórház kiragadta a könyörtelen halál.

Az asszony elköltözésével a béke is elköltözött Kelemen Sándor szegényes hajlékából. Helyét előbb a bánat, majd az ennek nyomán könnyen fakadó békétlenség váltotta fel. Lélektanilag bebizonyított igazság,

hogy némely ember a halál által okozott bánatában ideges, kötekedő, gyermekei iránt türelmetlen lesz.

Ez az igazság érvényesült ezen a szerencsétlen atyán, Kelemen Sándoron is.

Mióta Kelemen Sándorné meghalt, szomorú sors jutott osztályrészül a két kis ártatlan gyermeknek. Az életunt, mogorvaapamajdnem mindennap megverte azt a két kis gyermeket, kiket anyjuk annyi gyöngédséggel és féltő gondallal nevelt.

Ehhez járult még az is, hogy Kelemen Sándor a gyermekek mellé anyját vette a házhoz, ki talán még szigorubb volt a gyermekekhez, mint maga az apa. Sokszor, mint a szomszédok mondják, ketten rontottak a védtelen kis gyermekekre és a szomszédoknak kellett őket a brutális szülők kezei közül kiragadni.

Készülődés a halálra.

Ennyi szenvedést nem bírt el a jobb bánáshoz szokott és érzékeny lelkű Sándor. Fejletlen agyába az elkeseredés csakhamar beplántálta a kor nyavalyáját: az öngyilkosság gondolatát.

Nem egyszer hangoztatta a szomszédok előtt:

— Én fölakasztom magam, ha mindig út édes apám, meg a szülém.

Pár nappal ezelőtt ismételt minden ok nélkül kikapott mind a két kis gyerek. Ez döntő elhatározásig érlelte meg a kis gyermek lelkében az öngyilkosság gondolatát.

A tulzott szigorótól folyton remegő gyermekek ma egyedül maradtak odahaza. Ezt az időt használta fel a nyolc éves Sándor borzalmas tettének végrehajtására.

Míg kis öccse, az 5 éves Lajos az udvaron volt, kötelet keresett elő. Hurkot kötött a gerendán és arra felakasztotta magát.

Jó szerencse, hogy Lajos véletlenül a szobába lépett, ki borzasztó módon megijedt, midőn testvérét a kötélén látta elkéült arccal, habzó szájjal és kilógó nyelvvel. A megrémült fiucska sikoltva az utcára rohant. Erre kifutottak a szomszédok és Ferkovics Bónáné levágta a kötélről a kis fiút.

Azonnal locsolni és ecettel kezdték dörzsölni, míg nagynehezen eszméletra tért.

Eddig tart a szenzáció. Aki gondolkodni tud, összeborzad, hogy korunk már annyira degenerálódott, hogy abban egy nyolc éves kis gyermek is el akarja dobní magától az életet.

[16] Kitűnő
kenyér-élesztő
kapható: Kiss Károlyné,
Nyíri Juliannánál II. ker.
Madarász-utca 6. sz. alatt.

NAPI HIREK

Tájékoztató,

Naptár. Július 29. Szombat. Római kath. Beatrix vt. Protestáns: Beatrix vt. Gör. kath: Atenog. pk. Július 16. — Nap két 4 óra 33 perckor, nyugszik 7 óra 39 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Igen meleg és tulnyomóan száraz. Sürgönyprognózis: Meleg, száraz. Déli hőmérséklet: 30-0 fok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Lapunk olvasóihoz. Felkérjük azon olvasóinkat, akik lapunkat mindennap megvenni akarják, hogy ez iránt az utcájokban járó rikkancsoknál intézkedjenek. Ezekről követeljük mindennapra a „Makói Független Ujság“-ot.

Egy iskola átvétele. A Deák Ferenc-utcai állami elemi iskola vállalkozója néhány nappal ezelőtt jelentette, hogy az iskola építését befejezte és kérte annak átvételét. A város egy bizottságot küldött ki, ennek az iskolának felülvizsgálására. A kiküldött bizottság a felülvizsgálat alkalmával meggyőződött arról, hogy a vállalkozó a szerződés feltételeinek minden tekintetben megfelelt, így a városi tanácsnál javasolta annak átvételét. A városi tanács mai ülésén tárgyalta a bizottság javaslatát és az iskolát az állammal kötött szerződés értelmében birtokba vette.

A villanyvilágítás kiterjesztése. A Nap- és a Bajza-utcaiban még eddig nem volt villanyvilágítás, ezért mindkét utca lakói ma kérvényt intéztek Makó város tanácsához, melyben a villanyvilágításnak kiterjesztését kérik.

Az építési szakosztályból. Makó városi építési szakosztálya legújabbán építési engedélyt adott Teltsch Adolfnak, Baranyai Jánosnak, továbbá a makói hagma és zöldségtermelő részvénytársaságnak. A szakosztály által megadott építési engedélyeket ma délelőtt tartott ülésében hagyta jóvá a városi tanács.

A közbiztonság tatarozása. Makó városa néhány héttel ezelőtt pályázatot hirdetett a közbiztonság kijavítására. A legolcsóbb ajánlatot Hegyi Gergely nyújtotta be, így a városi tanács mai ülésében öt bizta meg a munkálat végzésével.

A városi vincellér jutaiéka. Makó városa a városi szőlőtelepet kezelő vincellérrel kötött szerződés értelmében 10 százalékot ad a vincellérnek a szőlőtelep évi tiszta jövedelméből. Egy évi tiszta jövedelem 2320 korona volt, melynek 10 százalékát ma utalványozta ki a városi tanács.

Verekedő szomszédok. Bedő Lukács és Horváth Lajos battonyai kisbirtokosok mesgyés szomszédok már körülbelül 10 év óta. De ugyanannyi idő óta egymásnak esküdt ellenségei is. Az évek óta elfojtott gyűlölködés tegnap aztán parázs verekedésben tört ki. A mesgye szélén végezte mindkét gazdálkodó az aratás munkáját, mikor szóváltásba keveredtek egymással. E közben Bedő Lukács egy vasvillával úgy vágta fejbe Horváth Lajost, hogy az nyomban összeesett. Bedő ellen súlyos testisértés miatt megindították a büntető eljárást.

Adómentes bormérés. A szőlősgazdákra igen fontos határozatot hozott a közigazgatási bíróság. A bortermező, ki borát nagymennyiségben eladni nem képes vagy nem akarja és a zárt palackokban

való eladást jobbnak tartja, úgy, hogy ha erre a pénzügyigazgatóságtól engedélyt kér, új forgalmi adót fizetni nem tartozik, mivel bora már földadóval van megterhelve és így ugyanazon adóalánynál ugyanazon jövedelemnek kétszeres megadóztatása állana be.

Adományozás. *Kuliner* Sándorné a mai napon Gyula fiának elhunyt, évfordulója alkalmából 10 koronát tett a szegények között való szétosztás céljából a makói izraelita hitközség pénztárába. A pénztári tisztőség az összeget azonnal rendelkezésre helyére juttatta. A gondnokság pedig ezután mond az adományozónak köszönetet.

Regényünk. A „*Makói Független Ujság*“ vasárnapi számában egyik kiváló írónk által írt szenzációs regény közlését kezdi meg. A regény hatásaiban minden várakozást felül fog mulni, mert telisded teli van érdekesebbnél érdekesebb s izgatóbbnál-izgatóbb jelenetekkel és fordulatokkal az egész regény. Ezen regényünkre már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Megyeri-utca járdája. A Megyeri-utca lakói, mint ismeretes, utcajukba téglagyalogjáró építését kérték. A városi tanács mai ülésén tárgyalta a kérelmet és annak helyt adva, utasította a város műszaki hivatalát a téglajárda mielőbbi elkészítésére.

Orvtámadás. *Markovits* Ede esanád-palotai lakos az elmúlt éjjel gyamutlanul ballagott hazafele, mikor egy *Katona* Sándor nevű régi haragosa orvul rátámadott és megverte. Katonát a könnyebben sérült *Markovits* Ede orvosi bizonyítvány alapján könnyű testisértésért a nagylaki kir. járásbírósnál jelentette fel.

Új rendszer a táviratok kézbesítésénél. A táviratforgalom könnyebb lebonyolítása végett a táviróigazgatóság elhatározta, hogy a közeljövőben egy új rendszert léptet életbe, melynél a soktáviratu vállalatok táviratait nem fogják kézbesíteni, hanem telefonon fogják annak tartalmáról értesíteni. Sőt meg fogják engedni hogy Budapestre címzett táviratoknál — feltéve ha a címzett telefonnal rendelkezik — minden közelebbi cím nélkül csupán a vezetéknev és a telefonszám legyen a távirat címe. A táviró igazgatóság egyelőre a nagyobb előfizetőket véleményadásra fogja felhívni ez új rendszer dolgában.

Toivaj kereskedő segéd. *Milies* Radivoly esanádapácai kereskedőtől, míg a tulajdonos az utcán volt, *Frankó* István nevű segédje a zárt fiókból 22 koronát ellopott, azután pedig meglépett. A tolvaj kereskedősegédet most a csendőrség keresi.

Hova lett a cipő? *Glosz* Ferencné pécsi asszonynak egy fia szolgált mint inas *Guti* Albert bognármester-nél Mezőkovácsházán. *Gloszné* már régen nem látta fiát, eljött hát meszeze földről Mezőkovácsházára, hogy fiát megnézzék. Az asszony tegnapelőtt este érkezett meg az akácfé lombos Mezőkovácsházára és éjjeli szálláson is fia munkaadójánál maradt. Reggel szomorú valóságra ébredt *Gloszné*. Hiányzott a cipője. Nagy lármát esapott és szállásadóját azzal vádolta meg, hogy cipőjét ő lopta el. Nemsokára azonban mégis megkerült a cipő és kiderült, hogy a cipőt a háznál levő kis kőlyök kutya vitte el. Az esetnek azonban nem lett vége. Az ok nélkül vádaskodó asszonyt *Guti* feljelentette a járásbírósnál.

Kofa háboru. *Buza* Károlyné mezőkovácsházi kofaasszony ma délelőtt

összeveszett *Tóth* Piros és *Tóth* Mátyásné társnővel. A heves szóváltás közben a két utóbbi kofaasszony fel kapta a bádogg literest és *Buza* Károlynét úgy ellapálták, hogy az véres fővel futott a község házára. A mezőkovácsházi kofa háboruban a békéltető szerepet a battonyai járásbírósnak fogja játszani, hova az ügyet a csendőrség is feljelentette.

Nem lesz akasztás.

Szalma Istvánnak megkegyelmeznek.

Saját tudósítónktól.

Szeged, jul. 27.

Mi lesz *Szalma* Istvánnal? — Lesz-e akasztás Szegeden? A szegedi királyi törvényszék még májusban halálra ítélte a fiatal *makói* rablógylóskost, — ellenben királyi döntés még ma sem történt.

Illetékes körök ebből azt magyarázzák, hogy a Kuria kegyelemre ajánlotta *Szalma* Istvánt. Ő felségét nem akarják nyári üdülésében izgalommal megzavarni és ezért a kegyelni fölterjesztéssel őszig várnak. Ha nem ez lenne a Kuria intenciója, akkor a döntés már hetekkel ezelőtt megtörtént volna. Így volt ez a legtöbb esetben. Aminthogy nem is képzelhető az, hogy egy halálra ítéltet hónapokig várakoztassanak meg az ítélet végrehajtásával.

Szalma Istvánnak tehát valószínűleg megkegyelmez a király és elmarad a szegedi szomorú szenzáció: nem lesz akasztás a börtön udvarán.

Jogász körökben szintén általános a vélemény, hogy ily hosszú idő múltán a halálos ítélet végrehajtása szinte alig hihető. *Reiniger* Jakab védő eddig semmi értesítést nem kapott. A börtönben már több mint egy hónapja nem látogatta meg *Szalma* Istvánt, mint-hogy ennek semmi szüksége nem mutatkozott. Meg van győződve arról, hogy *Szalmát* nem akasztják fel. Ebben az esetben valószínűleg az illavai fegyházba szállítják. Ez a börtönigazgatóság véleménye.

Többen kérdést intéztek a börtönigazgatósághoz, hogy viselkedik a cellájában *Szalma* István? Azt a választ kapták, hogy a lehető legnyugodtabban türi sorsát. Legkisebb fegyvelemsértést sem követ el, ami okot szolgáltatna volna megrendszabályozásra. A fogság teljesen megtörte, beesett az arca. Táplálékot csak keveset vesz magához. Az utóbbi időben belegeskedett. Nem tudja, hogy mi lesz a sorsa.

Kitünő borok

kisebb-nagyobb mennyiségben előnyös árakban (12) *Iritz Sámuel* özv. cégnél kapható.

Kiadó ház. Lonovics-sugaraton most épülő házam, melyben négy szoba van, az összes mellékhelyiségekkel november 1-től bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál ügyvéd.

Tüzek mindenfelé.

Leégett buzatermések.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jul. 28.

Nem hiába a kánikula legforróbb napjait éljük, azt az időt, mikor a legveszedelmesebb elem: a tűz oly könnyen pusztítja el az ég áldását úgy, mint az ember alkotásait.

Levelezőink a mai nappal is több helyről jelentettek be tüzeseket a vármegye különböző részeiből.

Így *Héjják* József apácai gazdálkodó földjén az éjjel tűz ütött ki és 21 kereszt buza lett a tűz martalékává. Csak a legnagyobb munka árán tudták a termés többi részét megmenteni. A vizsgálat kiderítette, hogy a tűz *Zatykó* András nevű béresgyerek gondatlansága folytán keletkezett, ki részeg fejével gyufákat dobott el a buzakereszek között.

Kunagótán is volt ma hajnalban tűz. Leégett *Tóth* György gazdálkodó háza összes melléképületeivel együtt. Ez a tűz ugy keletkezett, hogy *Tóthné* az éjjel kenyeret sütött és a kemence fűtésénél tüzet fogott a ház fakeménye, melyről az egész ház leégett.

Dombiratosról közli velünk levelezőnk, hogy ott az éjjeli órákban kigyulladt *Montág* Sándor gazdálkodónak egy tábla lábón álló gabonája. A tűz oly gyorsan harapódzott el, hogy mentésről szó sem lehetett.

Egy kis fiúnak gyufával való játéka is oka egyik tüzesetnek, mely ma délelőtt történt *Battonyán*. *Lovák* Szvetozár két koei nyomtatni való gabonát szállított be tegnap földjéről a községben levő udvarára. Ezt a gazdának öt éves *Jakab* nevű kis fia gyújtotta fel, ki a gabona mellett gyufával játszott. Ez biztosítva nem volt. Az előbbi tüzekből eredő károk azonban biztosítás folytán megtérülnek.

Egy jó órát szerezhetsz magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémmel ellátva rendkívül jutányos árak mellett. Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalékos áremegemlény. Erős vasuti és munkás órák pontosan beszabályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a legmagasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem. Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb kizsgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész

Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

Ibolya-cräm, Ibolya-szappan,

legjobb hatású arc és kéz-finomító szerek.

Egyedül kaphatók:

VÉBER & BÁRÁNY

„Az Isteni gondviseléshez“ címzet gyógyszertárában.

Makó, Szegedi-utca.

Ára: Ibolya-cräm 1 korona.
Ibolya-puder 1 korona.
Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különlegeségekben, kötszerek, gumi-cikkek és illatszerekben. (5)

Közgazdaság.

Gabona árak:

Irányzat változatlan.

Buza: 10—10.20 K.
Kukorica: 8—8.50 „
Árpa: 7.50—8.00 „
Az árak 50 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:

Vöröshagyma: 8 K.
Foghagyma: 16 „
A hagyma árai 100 kilónként értendők.

Cséplésre szükséges italok

pálinkák, borok

és elsőrendű

kőbányai sörök (12)

legjobb minőségűek előnyös árban kaphatók *Iritz Sámuel* özv. cégnél.

Ajánlom kiváló minőségű, nagy táperejű

KÉTSZERSÜLTETMET.

Betegeknek, ugyszintén csecsemő gyermekek táplálkozására megfizethetetlen.

Kétszersülteme úgy izére, mint táperejére nézve felülmul minden hasonló gyártmányt. — Rendelésre gyógykenyeret (*Graham*) is készítek.

(13) Első *Makói* Kenyérgyár és Fehérsütőde.

Kiadó kotárka.

Tíz öles, szellős-kotárka bérbe kiadó a *Deák* Ferenc-ú. 1610. szám alatt.

A

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“



nyomdája



a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít mindenféle nyomdai munkát, ugymint üzleti- és irodai nyomtatványokat, bál-, eljegyzési- és lakodalmi meghívókat, röpiveket és falragaszokat, továbbá egész könyvek- és füzetek nyomását.

A „Makói Független Ujság“ nyomdájában megjelenő

„MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“

politikai napilap

naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 óráig este 9 óráig.

a „Makói Független Ujság“
nyomdája és kiadóhivatala.

Telefon szám 124.

Telefon szám 124.